



Πυρηνικά παθήματα δίχως μαθήματα

Το 1979 ο πυρηνικός αντιδραστήρας στο "THREE MILE ISLAND" (νησί των τριών μιλίων) που βρίσκεται στο Χάρισμπουργκ της Πενσυλβάνιας (ΗΠΑ) ξέφυγε τελείως από κάθε έλεγχο, πράγμα που είχε σαν συνέπεια την έκλυση μεγάλων ποσοτήτων ραδιενέργειας στο περιβάλλον. Υστερα από απόφαση της "Επιτροπής Πυρηνικών Κανονισμών", επρόκειτο να μπει σε λειτουργία "δίδυμος" αντιδραστήρας (ο TMI-1) που δεν είχε θιγεί από το "ατύχημα" του 1979. Ομως δικαστική απόφαση επέβαλε αναστολή της λειτουργίας του δίδυμου, μέχρις ότου εξετασθούν συγκεκριμένες ενστάσεις σχετικές με την ασφάλεια της νέας εγκατάστασης.

Οι αντιτιθέμενοι στη λειτουργία του TMI-1 υποστήριζαν ότι και αυτή παρουσιάζει τα ίδια ελαττώματα με τον συνεγκατεστημένο TMI-2, που προκάλεσε το γνωστό ατύχημα. Ενώ οι Γάλλοι, Γερμανοί και Ελβετοί προχώρησαν στη τροποποίηση των πυρηνικών τους αντιδραστήρων ύστερα από το συμβάν, στην Αμερική 54 αντιδραστήρες θα πρέπει να περιμένουν μέχρι το 1989 για να "φιξαριστούν" σύμφωνα με τους αυστηρότερους όρους ασφάλειας!

Εντωμεταξύ - σύμφωνα με το περιοδικό CHAIN REACTION - ήλθε στην επιφάνεια μιά σκανδαλώδης περίπτωση τεχνοκρατικής ασοδούσας και αδιαφορίας ως προς την ασφάλεια πυρηνικού σταθμού. Όταν στην εγκατάσταση DAVIS BASSE του Οχάϊο εκδηλώθηκε η ίδια απώλεια ελέγχου που οδήγησε στο ατύχημα του Χάρισμπουργκ, αποκαλύφθηκε ότι η "Επιτροπή Πυρηνικών Κανονισμών" είχε παραγγείλει στους υπεύθυνους του εργοστασίου να προχωρήσουν σε μιά σειρά τεχνικές τροποποιήσεις. Οι υπεύθυνοι τότε "έλυσαν" το πρόβλημα, κατασκευάζοντας μιά μελέτη που αποδείκνυε ότι δεν χρειαζόνταν να γίνει τίποτε περισσότερο από κάποιες μικροαλλαγές στη λειτουργία του αντιδραστήρα, οι οποίες κι αυτές έμειναν απραγματοποίητες!

Στην Ελλάδα το ατύχημα του Χάρισμπουργκ είχε συμπέσει με μιά έξαρση του κυβερνητικού ενδιαφέροντος για την εγκατάσταση Πυρηνικού αντιδραστήρα στο Πλατανιστό της Ν.Εύβοιας. Σε μιά μαζική αντιπυρηνική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε το Μάη του 1979 στη Χαλκίδα, 5.000 άτομα, βουλευτές κομμάτων (ανάμεσα στους οποίους και ο Η.Ηλιού), εκπρόσωποι δεκάδων σωματείων και φορείς της Τοπικής αυτοδιοίκησης είχαν απαιτήσει την ανάκληση των κυβερνητικών σχεδίων. "Το ατύχημα στο Χάρισμπουργκ" -έγραφε τότε σε ανακοίνωσή της μιά Οικολογική ομάδα- "διαφεύδει με το κειστικότερο τρόπο τους επαγγελματίες εφησυχαστές, τους εξαγορασμένους τεχνοκράτες και τους άλλους υπαλλήλους των ενεργειακών μονοπωλίων που προσπαθούν να υποβιβάσουν τους κινδύνους πυρηνικών καταστροφών στο επίπεδο εργατικού ατυχήματος με εντελώς παροδικές και εντοπισμένες συνέπειες"

Ενώ η φημολογία περί νέων σχεδίων εγκατάστασης Π.Α. στην Ελλάδα έχει αρχίσει να ανακινείται εδώ και κάμποσο καιρό, αρμόδιοι και αναρμόδιοι καλούνται να αφομοιώσουν τα μαθήματα των ξένων χωρών δίχως να προηγηθούν παθήματα.